责任编辑 陈宏光 E-mail:lszk99@126.com

www.shfzb.com.cn

每有引人关注的社会事件、法律问题发生,律师往往能在第一时间给出提示、提供服务。我们为读者采集律师对这些身边事的法 律解析,让您不用出家门就可享受"律师服务"

软色情小说混进新闻资讯

律师:平台应尽到审查义务

据《法治日报》报道,近日北京 读者张先生向记者反映:自己在资讯 平台浏览新闻时,发现平台上有软色 情小说的推荐信息,阅读需要收费。 "这个资讯平台受众人群很广,我家 孩子用的平板电脑上就下载了这个 App。如果接触到这类小说, 肯定会 造成不良影响。"张先生说,这个问 **颢需要引起重视**

为此,记者进行了调查采访。

看新闻面临诸多"诱惑"

"这也太明目张胆了!"前不久。 天津的王先生在某 App 上浏览新闻 时,看到一则小说信息,题为"这本 书太刺激了,一看就是一下午",还 配有"美女图片"。他随手点进去看 了一眼,试读内容不堪入目, 黄文"

类似的经历赵先生也遇到过, 赵 先生在上海市浦东新区一家公司工 作,平时上下班坐地铁时,习惯刷手 机看新闻资讯。他发现,现在一些资 讯平台出现不少软色情、性暗示的小 "小说广告非常吸引眼球,试读 部分大量的暗示性语言, 让人想读下 去。但一到'关键环节', 小说就中 断了,下面就是收费环节。"赵先生

根据受访者的提示,记者下载多 款 App 浏览发现,混在资讯、新闻 中的小说推介广告确实含有一些软色 情内容, 但往往都没有直白地展示 "性", 而是以令人遐想的场景描写为 主, 感觉要出现色情情节时就会戛然 而止。 "可能没有触及任何涉黄的表 述,但读者一看就知道写的是什么。 赵先生如是说。

在这些 App 上搜索"小说"等 关键词, 也会触发这类软色情小说的 广告推送。

此外, 记者调查发现, 这类软色 情小说在一些浏览器、短视频平台、 搜索平台上也有其身影。

免费背后暗藏充值套路

受访者说,作为成年人,一看就 能明白,这类软色情小说广告旨在吸 引用户点击并付费。

记者看到,在一款搜索类 App 诸如"彻底上头,内容激情高 涨"等小说广告话语比比皆是。一旦 点击,就会跳转到小说试读界面,最



上方是一张性感女性图片并不断跳

小说正文只有短短几行字, 内容 颇具挑逗意味。下方提示:未完待 续,篇幅有限,后续内容更加精彩, 关注书房阅读原文。

记者根据指引不断点击后, 最终 讲入"××书房"。 "内容刺激,平台 不让展示,请按下方提示继续阅读。 记者浏览发现,经过一番"辛苦"的 操作, 里面的内容比小说广告、试读 展示的更加露骨, 定为色情小说无 疑。浏览2章后,系统提示:"支持 正版创作,解锁后继续阅读",下方 是不同的充值额度,最小29元,最 高 199 元。

充值金额会兑换为"书币"。读 者需要用书币解锁每一章节。虽然有 付费解锁渠道,但如果不选择充值, 读者无法知道每章价格为多少

在另一款 App 上,记者发现多 款软色情小说广告,同样存在充值套 路,免费试读一部分后就是付费内 容,每章110"书币",充值金额最 低 39 元, 可以兑换 3900"书币" 记者随机点开一部小说,全文共有 1612章,看完一共需要 176660"书 币", 折合人民币为 1766.6 元。

对于这些少儿不宜的内容,记者 准备截图时,界面跳出提示: 界面涉及隐私内容,不允许截图"。

有网络写手告诉记者, 这类小说 大多是网络写手所写,写手会在开头 描写软色情场景, 以吸引读者关注并 付费阅读。

平台应尽到审查义务

记者注意到,这类软色情小说、色 情小说,不少为弹窗推送。

北京市京师律师事务所高级合伙人 张艳霞认为,根据《互联网弹窗信息推 送服务管理规定》"谁弹窗谁负责"。 平台可以自主决定是否发布广告。在广 告发布过程中,平台收取广告主的广告 费用,从权责一致的角度看,平台也应 当承担一定的监管责任。

消费者信赖平台, 所以对平台发布 的广告也会产生一定的信赖,这也客观 要求平台对广告发布负有审查义务。同 时,由于受信息不对称、专业能力等的 限制,平台对于广告发布应尽"审慎的 审查义务",对广告内容进行必要的适

"这种'审慎的审查义务'介于完 全的形式审查和实质审查之间,属于高 度的注意义务而非基本的注意义务,即 要求平台按照专业人而非普通人的视角 审查广告。"张艳霞说。

对于如何治理软色情小说广告频现 的乱象,张艳霞说,对于互联网企业来 说,应该本着对网民负责的精神和着 眼于企业长远发展,确保平台发布内 容和发布方式合法合规, 其中就包含 推送的广告内容合法合规,通过技术 手段提升辨别能力。监管部门要强化 监管,设置便捷的举报渠道,及时回应 群众关切,对屡教不改的平台加大处罚

(韩丹东)

家中被盗物业是否担责

律师:未尽到安保义务须承担部分责任

据《河北法制报》报道, 刘女士是某高档小区业主。 2021年6月的一天,她下班 回到家,发现家中被盗。盗贼 从窗户爬进来,偷走了她的部 分纪念币、两块手表和一条钻 石项链,价值3万余元。2022 年,盗贼被抓获,后被判刑, 但其已将偷盗的赃物卖掉,并 将赃款挥霍一空, 无钱赔偿刘 女士。

刘女士认为小区物业公司 未尽到服务义务, 因为物业对 小区巡逻、设备修护等均不到 位,时常有盗窃案件发生。物 业则称已经尽到合同义务, 刘 女士家中被盗时,窗户处于开 放状态, 其对贵重物品的保管 未尽到合理注意义务, 且其未 安装防盗设施, 也存在一定的 过错。

记者为此咨询了河北冀华 律师事务所马文斌律师。

马律师称,物业公司应当 对刘女士的财产损失承担部分 责任。

首先,《物业管理条例》 第三十五条规定,物业服务企 业应当按照物业服务合同的约 定,提供相应的服务。物业服 务企业未能履行物业服务合同 的约定,导致业主人身、财产 安全受到损害的,应当依法承 担相应的法律责任。

也就是说,应当确定业主 与物业公司签订的物业合同中 是否对业主私人财产的安全作 出明确约定,如果已经作出明 确约定,物业公司则应按照合

同约定承担责任。

其次,《民法典》第九百 四十二条规定,物业服务人应 当按照约定和物业的使用性 质,妥善维修、养护、清洁、 绿化和经营管理物业服务区域 内的业主共有部分,维护物业 服务区域内的基本秩序,采取 合理措施保护业主的人身、财

也就是说,根据法律规 定,物业是有义务保护业主人 身财产安全的, 但是这种义务 限于"采取合理措施"即可。 根据具体情况来看,可从小区 是否安装监控、外来人员车辆 是否登记、物业人员是否定时 巡逻等来判断是否尽到合理义 务。本案中,物业公司如存在 刘女十所说对小区巡逻不到位 的情况, 未尽到基本的安保 义 务,就应当对业主的财产损失 承担责任。但承担责任不意味 着承担全部责任,业主作为自 己财产的第一责任人,应当对 自己的财产尽到保管义务,而 刘女士也未对自己的财产尽到 合理保管, 故物业公司与业主 均有责任。

马律师在此提醒广大朋 友,物业公司的服务与业主息 息相关,在签订物业合同时务 必要对物业公司的服务范围以 及相应的责任、义务进行明确 约定,对物业服务人的错误行 为及时纠正。必要情况下,业 主委员会也可以通过相应的程 序更换物业服务人。



律师提醒:"随手拍"切勿侵犯他人权利

据《中国青年报》报道, 手机 相机的普及让"随手拍"成为年轻 人的一种生活方式,但无处不在的 镜头也把每个人置于被"偷拍"的 风险之下。日常生活中, 你有"随 手拍"的习惯吗?

日前,中国青年报社社会调查 中心联合问卷网 (wenjuan.com), 对 1333 名受访者进行的一项调查 显示,77.0%的受访者有"随手拍" 的习惯。71.6%的受访者指出"随 手拍"可能会侵犯隐私权、名誉 权。66.4%的受访者指出未经被拍 者同意不能把照片或视频传到网

根据调查结果, 日常生活中 77.0%的受访者有"随手拍"的习

惯, 23.0%的受访者没有。71.4%的 受访者主要是拍环境, 其他还会拍 自己 (46.2%)、拍物品 (45.7%)、 拍周围人 (35.4%)、拍陌生人 (16.1%)、拍纠纷冲突(11.6%)

随手拍可能会带来哪些问题? 调查中,大家觉得会侵犯隐私权、 名誉权 (71.6%), 侵犯肖像权 (67.5%), 侵犯人格权 (45.9%), 危害国家安全 (36.8%) 等。

北京大成律师事务所高级合伙 人苗全军律师说, 如果在公共场所 无意拍摄到其他人, 但并未使用。 公开发布、传播拍摄内容, 一般不 涉及侵权,但未经权利人允许,擅 自发布、使用拍摄内容会触及法 律,可能会侵犯他人的肖像权和隐 私权.

根据严重程度不同,侵权者会 面临承担民事、行政、刑事责任的

苗全军进一步介绍, 未经被拍 摄人同意而进行的人文摄影或艺术 性拍摄属于偷拍行为。未经被拍摄 人同意,使用、公开拍摄的视频、 图片等,违反了《民法典》关于肖 像权的规定。

《民法典》颁布实施后,加大 了对肖像权的保护力度, 取消了 《民法通则》中"以营利为目的" 作为侵犯肖像权的要件,因此,即 使是不以营利为目的的拍摄, 未经 肖像权人同意就公开的,原则上也 属于侵犯他人肖像权的行为。

随手拍要注意什么?调查中, 66.4%的受访者指出未经被拍者同 意不能把照片或视频传到网上, 64.6%的受访者指出个人隐私不能 拍摄,59.3%的受访者认为拍摄前 要经得他人许可,57.9%的受访者 指出不能随意拿他人照片"做文 章"如P图,57.1%的受访者指出 国家关键信息基础设施不能拍, 43.4%的受访者指出在演出、展览 等场合不宜拍摄。

苗全军指出,摄影师要增强法 律意识, 充分了解哪些拍摄属于违 法行为

在公共场合拍照,应尽量避免 他人入镜,在拍摄、使用或公开拍

摄的视频或照片时,需经被拍摄人的 明确同意。在这个过程中, 应注意保 护他人的隐私,如涉及姓名、身份信 息, 电话号码等个人信息时, 需做马 赛克等保护处理。如果在拍摄自己的 亲友家人时不可避免地拍到了其他 人, 在发布照片时, 也建议做马赛克 等保护处理

他还特别提醒, 普通人在公共场 合拍摄时,首先要确认所拍环境是否 有禁止拍摄的要求; 其次, 拍摄目的 和动机要符合法律规定且不违背公序

此外, 如果拍摄内容涉及他人肖 像,在使用过程中应取得对方授权, 不得侵犯他人合法权益。